17. Bestam det virde pa x dar derivatan till f(x) = x? +5x ir lika med derivatan

till g(x)=-5x"+14x

(2/0/0)

18.

Kanadagasen infordes till Sverige pa 1930-talet. Darefter har populationen okat.
Vid samma tidpunkt varje ar gors en inventering av antalet kanadagiss.
Populationens tillvixt kan beskrivas med en exponentiell modell.

Diagrammet nedan visar antalet kanadagdss K som funktion av tiden ¢ ar,
dér ¢ = 0 motsvarar ar 1977.

KA

-

30000

20000 A

10000 4

0 10 20 30 t/ar

a)  Bestdm ett ndarmevirde till K'(30) med hjélp av grafen. (1/0/0)

b)  Ge en tolkning av vad K'(20) = 800 betyder for antalet kanadagiss 1
detta sammanhang. (0/1/0)



19.

Marcel tianker sétta in 2000 kr pa ett sparkonto 1 slutet av varje ar. Han tanker
gora sin forsta insattning 1 slutet av ar 2013 och den sista i slutet av ar 2020.
Marcel riknar med en arlig rinta pa 2 %.

Hur mycket pengar kommer han att ha pa sitt konto omedelbart efter den sista
insédttningen?

(2/0/0)




20. Sture har ett enmansforetag som koper in fardiga tridetaljer i furu. Han tillverkar
enbart tva produkter, pallar och byraer. Stures arbetsuppgifter bestdr av att montera
och lacka dessa, vilket han inte kan gora samtidigt. F6ljande data giller for hans
produktion:

Pall Byra

Arbetstimmar (h) Tillgéngliga
. arbetstimmar per
Pall Byra vecka (h)

Montering 0,25 0,50 15
Lackning 0,40 1,00 25
Vinst per produkt 150 kr 320 kr

Antag att Sture tillverkar x pallar och y byrder under en vecka.

a)  Sture far en order pa 40 pallar och 10 byraer. Hinner han tillverka
dessa under en arbetsvecka? (2/0/0)

b)  Bestim den maximala vinst som Stures foretag kan gora under en
arbetsvecka. (0/4/0)




21. Ar foljande pastienden korrekta? Motivera dina svar.
a)  F(x)=3e" dren primitiv funktion till f(x)=e>" (1/0/0)

b)  Grafentill f(x)= x> + ax har tre olika nollstillen om konstanten a < 0 (0/2/1)

22. Karolina hiller upp en kopp kaffe i ett rum dér temperaturen dar 20°C. Hon miiter
kaffets temperatur direkt och ddrefter varje minut under de forsta 5 minuterna.
Karolina anpassar sedan en matematisk modell till sina métvirden:

dér 7 ar kaffets temperatur 1 °C och 7 ér tiden 1 minuter efter att Karolina startade
sin métning av temperaturen.

a)  Bestdm temperaturen hos kaffet da Karolina startade sin mitning. (1/0/0)

b)  Bestim med hur manga procent temperaturen hos kaffet minskar
per minut. (0/1/0)

c) Karolinas modell staimmer vil 6verens med verkligheten 1 borjan.
Utviardera hur vil hennes modell stammer 6verens med verkligheten
over tid. (0/1/1)



16. Bestim de varden pa x for vilka det galler att grafen till f(x) = x> —0,88x
har lutningen 5 (2/0/0)

17. Los ekvationen .\'(.\‘2 -5)=5(2-x) (2/0/0)




18. Figuren nedan visar grafen till f(x) = ~0,75x% +3 ochen rektangel.
Rektangeln har sina horn i punkterna (-2, 0), (-2, 5), (2, 0) och (2, 5).

(-2, 9)

(-2,0)

v

(2,5)

(2,0)

y=/)

o
X

0 2
a)  Anvind figuren och forklara med ord varfor j f(x)dx = I f(x)dx

b)  Bestdm arean av det skuggade omradet.

2 0

(1/1/0)

(2/1/0)




19.

Andrea ska borja spara pengar pa ett konto genom att i borjan av varje ar sitta
in samma belopp. Hon vill spara ithop 50 000 kr till en resa. Hon tédnker gora sin
forsta insdttning 1 borjan av ar 2014 och den sista i borjan av ar 2020. Hon
raknar med att arsrantan kommer att vara 2 % under hela tidsperioden.

Hur stort belopp ska hon sétta in varje gang om hon vill ha 50 000 kr pa
kontot omedelbart efter den sista insédttningen? (0/2/0)

20. Idag finns det cirka 7 miljarder manniskor pd jorden. En modell som beskriver
antalet manniskor pa jorden som funktion av tiden ar

11
N@y=——
1+ 3,4 0031

dér N ar antalet médnniskor 1 miljarder och 7 ér tiden 1 ar efter 1950.

a)  Bestdm antalet manniskor pa jorden ar 1950. (1/0/0)

b)  Enligt modellen kommer antalet méanniskor pa jorden med tiden att nirma
sig en Ovre grins. Bestim denna dvre grins for antalet manniskor med
hjélp av modellen. (0/3/0)



21. Foren funktion f giller att f(x)=(x—a)(x—b) dir a och b dr konstanter.
Bestam det samband som ska gilla mellan a och b for att grafen till f/ ska ha
en tangent med lutningen 2 dd x=4 (0/3/0)

17. Nyfodda barn minskar normalt 1 vikt under de forsta dygnen, darefter okar vikten.
Efter tre dygn ar vikten som lagst.

Enligt en forenklad modell kan vikten for ett nyfott barn beskrivas med

V(t) =5 ~135¢+3500
dar V ér vikten i gram och 7 ar tiden 1 dygn efter fodseln.

a)  Hur mycket minskar ett barn 1 genomsnitt 1 vikt per dygn under de
tre forsta dygnen? (2/0/0)

b)  Utvirdera hur vil modellen stimmer 6verens med verkligheten nér
barnet dr nagra veckor gammalt. (2/0/0)




18. For funktionen £ gilleratt f(x)=x’—3x>+2 och att / ir definierad i
intervallet 0 < x <4 . Bestam funktionens minsta och storsta varde.

(2/0/0)




19.

For en funktion f dar y = f(x) giller att f/(3)=4 och f'(3)=2,4
Lotta tanker en stund och pastar:

—Om det dr en rit linje maste f(100) vara exakt 244
Undersok om Lottas pastaende ar korrekt.

(2/0/0)




20.

En skriaddare ska tillverka fodrade kostymer och fodrade jackor i ylle. Till varje
kostym gar det at 1,5 m fodertyg och 3 m ylletyg. Till varje jacka gér det at 2 m
av varje tygslag. Skriaddaren har tillgang till 90 m fodertyg och 120 m ylletyg.
Anta att skraddaren ska tillverka och sdlja x kostymer och y jackor. Da giller att:

1L,5Sx+2y <90
3x+2y <120
x=0
yv=0

[ figuren nedan visas graferna till linjerna 1,5x+2y =90 och 3x+2y =120 samt
fem markerade punkter.

Skraddaren vill gora en sa stor vinst som majligt och tecknar vinstfunktionen
V' =300x+ 250y dér V dr den totala vinsten i1 kronor.

a)  Forklara vad talen 300 och 250 i vinstfunktionen betyder i detta
sammanhang. (1/0/0)

b)  Berikna den storsta vinst som skraddaren kan gora. (2/1/0)




21. Ien geometrisk summa med 10 termer ar en term 40,5 och darpa foljande
term 121.,5
Bestam forsta termens viarde om summan ar 14762 (0/2/0)

22. Peder ritar upp grafen till f(x)= X +0,03x +1
pa sin grafritande riknare och séger:

—Jag ser att grafen har en terrasspunkt.

Undersok om han har ritt. (0/2/0)




17. Timo satter regelbundet in pengar pa ett konto med en arsréinta pa 3 %.
[ borjan av varje ar satter han in 5 000 kr.

Hur mycket pengar har Timo pa sitt konto direkt efter den tionde
insdttningen? (2/0/0)

18. Kalle sager:

- Det finns bara en primitiv funktion till f(x)=e"

Har Kalle ratt? Motivera. (1/0/0)

19. For funktionerna f och g gilleratt f(x)= 15x2 och g()()z.\'3 —33x
Bestdm de varden pa x dar funktionernas grafer har samma lutning. (2/0/0)



20. Ett elefantfosters vikt ges av sambandet ¥ (r) =0,310-¢%?""" dir 1> 1

V' ar elefantfostrets vikt i kg och ¢ dr tiden i manader efter befruktningen.
Nir elefantungen fods viager den 120 kg.

Hur lang tid efter befruktningen fods elefantungen? (2/0/0)



21. [ diagrammet nedan visas hur konsumtionen av lask/mineralvatten samt 6l
har fordndrats 1 Sverige sedan ar 1960.
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a)  Bestim den genomsnittliga forandringshastigheten i (liter/person/ar)/ar

for konsumtionen av ldsk/mineralvatten under tidsperioden
1960-2010. (2/0/0)

Den genomsnittliga fordndringshastigheten for konsumtionen av mellandl
under tidsperioden 1966-1977 ar 0 (liter/person/ar)/ar.

b)  Forklara varfor den genomsnittliga forandringshastigheten inte ar ett
lampligt matt for att beskriva hur konsumtionen av mellandl forandrats
under tidsperioden 1966-1977. (0/0/1)



22. Figuren visar grafen till fjardegradsfunktionen /. En av minimipunkterna
har x-koordinaten 3

] y=f(x)

; -
3 X

Forklara med hjélp av grafens utseende varfor summan f(3)+ /'(3)+ f"(3)
ar storre an noll. (1/1/0)




23. [ ett bageri bakas tva olika sorters surdegslimpor: Hurtig och Nyttig. | recepten
ingar ragmjol och surdeg, se nedan.

8 hg ragm;jol 10 hg ragm)ol
2,5 hg surdeg 2 hg surdeg

Infor dagens bakning har bagaren 460 hg ragmjol och 110 hg surdeg.

Bagaren gor en vinst pa 14 kr for varje Hurtig och 12 kr for varje Nyttig. Han
vill gora en sa stor total vinst som mdjligt och funderar pa om han ska baka
bade Hurtig och Nyttig eller om det racker med att endast baka en av sorterna.
Han ridknar med att sdlja allt han bakar.

Hur mdnga limpor Hurtig respektive Nyttig ska bagaren baka for att fa
maximal vinst? (0/4/0)



